DOI: 10.46698/VNC.2025.96.57.006

ГЕНОЦИД СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ КАК КЛЮЧЕВАЯ ТОЧКА ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ: КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ В ПЕРИОД ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ

Е.Х. Апажева С.Г. Мирзоева

В статье рассматриваются вопросы, связанные с историей советского народа во время фашистской оккупации. На примере оккупационного режима в Кабардино-Балкарии (август 1942 – январь 1943 гг.) исследуются формы и методы массового уничтожения советских людей, как мирных граждан, так и военнопленных. История Великой Отечественной войны была и остается величайшей трагедией XX века. Особенно это коснулось оккупированных в период войны территорий. Массовые убийства мирных граждан, женщин, детей, стариков были обычными запланированными действиями фашистов. Задача сохранения исторической памяти остается актуальной. Это связано с непрекращающимися попытками фальсификации истории Второй мировой и Великой Отечественной войн, в замалчивании либо искажении правды о жертвах, понесенных советским народом. Забвение исторической памяти о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков может нанести непоправимый вред национальному самосознанию российского общества и утрате способности распознавать подобные угрозы для современной России. В особенности это касается молодежи, которая с учетом временной отдаленности от событий Великой Отечественной войны не так остро чувствует страдания, перенесенные советским народом. Предметом анализа стали материалы Чрезвычайной государственной комиссии Кабардино-Балкарии по расследованию злодеяний фашистских оккупантов. Деятельность комиссии заложила фундамент дальнейшего исследования истории геноцида, его масштаба и последствий. До оккупации республика вносила большой вклад в помощь фронту, обеспечивая его людскими и промышленными ресурсами. В период оккупации народы Кабардино-Балкарии с мужеством приняли свою судьбу, оказавшись в огромной группе ни в чем не повинных людей, попавших в жернова фашистской карательной машины. Последствия этих событий, имена убийц и предателей мы выявляем до сих пор, у них нет срока давности.

Ключевые слова: оккупация, массовое уничтожение людей, пытки, геноцид.

Для цитирования: Апажева Е.Х., Мирзоева С.Г. Геноцид советских людей как ключевая точка исторической памяти о Великой Отечественной войне: Кабардино-Балкария в период фашистской оккупации // Известия СОИГСИ. 2025. Вып. 57 (96). С. 76-84. DOI: 10.46698/VNC.2025.96.57.006

Поступила в редколлегию: 12.06.2025 г.

Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. фашистская Германия вместе с союзниками оккупировала территорию СССР, на которой проживало треть населения страны. Специальные карательные батальоны занимались массовым убийством мирного населения и военнопленных. Физическое уничтожение, порабощение и ассимиляция представителей так называемых «низших рас» были запланированными действиями Вермахта.

Как сказал Президент России В.В. Путин на открытии мемориала «В память о мирных жителях СССР – жертвах нацистского геноцида в годы Великой отечественной войны», «эти убийства были совершены не на полях сражений, массовые убийства безоружных и беззащитных стариков, женщин, детей, инвалидов были продуманными системными карательными акциями» [1].

Всего в период оккупации было уничтожено более 14,5 млн человек гражданского населения страны и около 4 млн советских военнопленных.

С первых месяцев войны в сводках Совинформбюро и в советской печати рассказывали о зверствах фашистских оккупантов над мирными гражданами и военнопленными. Это пытки каленым железом, вспарывание животов, отрубание частей тела и т.п. Поэтому 2 ноября 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР постановил обо разовать Чрезвычайную Государственную Комиссию по установлению и расследованию зверств фашистов, 16 марта 1943 г. предписывалось создать на местах комиссии содействия в работе ЧГК, (в Кабардино-Балкарии такая комиссия была создана 25 марта 1943 г.) [2, 46].

19 апреля 1943 г. был подписан Указ Президиума Верховного Совета СССР №39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и их пособников».

Оккупация Кабардино-Балкарской Автономной Советской Социалистической республики продолжалась с 12 августа 1942 г. по 11 января 1943 г. Зольский, Баксанский, Нагорный, Прохладненский, Прималкинский, Кубинский, Терский, Майский и Курпский районы находились под оккупацией 5 месяцев. Город Нальчик, Нальчикский, Лескенский, Чегемский, Хуламо-Безенгиевский, Черекский и Эльбрусский районы – более 2 месяцев [3, 84].

Репрессивные функции в республике производились гестапо командой «СД-10», отрядами жандармерии и военными комендатурами. Участники указанных карательных подразделений, преследуя основную цель нацизма-создание расово чистого государства арийской расы, с целью полного уничтожения этнических групп, проживающих на оккупированных территориях СССР, путем их убийства, причинения тяжкого вреда их здоровью, создания жизненных условий, рассчитанных на физическое устранение членов этих групп, в нарушение Конвенции о законах и обычаях сухопутной войны (Гаага, 18 октября 1907) организовали массовое убийство советских граждан и военнопленных на территории Кабардино-Балкарии.

Перед оккупацией республики, в августе 1942 г. фашисты сбрасывали листовки, в которых обещали не бомбить мирные города и села, однако уже в октябре месяце ожесточенно бомбили Нальчик и многие кабардинские, балкарские селения и русские станицы. В них не было воинских частей, но жили обычные люди: сотни стариков, женщин и детей, погибших во время бомбежек.

Согласно акту о злодеяниях немецко-румынских фашистов от 17 июня 1943 г. № 219, ЧГК республики, в августе 1942 г. они оккупировали с. Баксаненок Баксанско-

го района. На трупах мирных жителей селения обнаружены следы пыток: выколотые глаза, разбитые черепа. Многие были полностью раздеты, в руках обнаружены бумажки с надписью «так будет всем партизанам» [4, 318].

Согласно акту о злодеяниях немецко-фашистских оккупантов и их пособников от 15 июля 1943 г. № 225, заняв с. Верхний Акбаш, захватчики заставляли местных жителей копать ямы в километре от села. После долгих пыток и истязаний, фашисты расстреливали их и бросали в эти ямы. Обнаружены трупы с изрезанными щеками и телами, побоями, выколотыми глазами, раздетыми догола. Главными организаторами этих злодеяний был начальник главного штаба гестапо в с. Тамбовское-Гунн [5, 374].

Убийства и насилие советских мирных граждан и военнопленных на территории КБАССР производились офицерами и солдатами 605, 625, 820, 216-й немецких дивизий под руководством офицеров Бризьяна и Мовила; офицерами и солдатами строительного батальона (панцирной дивизии) под руководством обер-лейтенанта Шнейдера; офицерами и солдатами авиационной части под руководством Коха- начальника строительства аэродрома, комендантом г. Нальчика майором Маннэ; начальником «СД-10» майором Шифманом; начальником жандармерии обер-лейтенантом Шепсом; заместителями шефа гестапо по г. Нальчику обер-лейтенантами Генингом и Буком; начальником отделения гестапо г. Прохладного Шульцем; начальником штаба гестапо в селе Плановском Терского района Гуком; начальником команды «СД-12» капитаном Винцом; комендантом по сельскому хозяйству Песлером; комендантом с. Куба Юббе Альфредом; военным комендантом с. Кызбурун II Майером и многими другими [6, 4].

Согласно акту о злодеяниях немецко-фашистских оккупантов и их пособников от 25 августа 1943 г. в с. Мухол Средней Балкарии Черекского района в декабре 1942 г. было организовано массовое истязание и расстрел советских граждан: Жабоева К.Б., 37 лет, председателя сельского совета с. Н. Хулам; Настаева Х.Х. 33 года, работника райотдела милиции; Чеченова К.Ч., 38 лет, работника райкома партии; Бозиева Х.К., 26 лет, работника райотдела милиции. Перед тем как расстрелять указанных граждан, фашисты подвергли их истязаниям и пыткам – связанными водили по поселку Мухол, избивая плетьми, затем привязывали к хвостам лошадей и тащили по улицам поселка, а после расстреляли у известковой ямы, запретив населению предать трупы земле [7, 411].

Еще одним средством уничтожения мирных граждан была машина газен-ваген так называемая «душегубка», в которой жертв травили газом. Одновременно в нее помещалось более 50 человек. В одних случаях машина стояла на месте и после того, как прекращались крики и стенания людей, она отправлялась к месту сброса трупов. В других случаях, газ включали уже по дороге. Трупами были заполнены все противотанковые рвы.

В каждом населенном пункте республики оккупанты составили списки семей коммунистов и партизан и методично уничтожали их в таких машинах. Подобная участь ждала семью моей прабабушки, один из сыновей которой, мой дед, был политруком в составе 37 армии, а двое других воевали в партизанском отряде. Прабабушку, трех ее невесток и 9 внуков ждала участь попасть в «душегубку». От смерти семью спасла мать местного старосты, которая предупредила их о готовящейся участи. Как семье удалось бежать, как плакала всю дорогу новорожденная девочка, которую хотели оставить на речном камне, чтобы спасти всех остальных – это отдельная история. Но факт остается фактом – это была попытка геноцида одной отдельно взятой семьи.

К счастью, им удалось спастись, в отличие от многих других. Так, например, 31 декабря 1942 г. по приказу начальника «СД» 40 человек арестованных ранее, были отравлены в «душегубке», более 200 человек вывезены за город и расстреляны [8, 67]. Подобные факты подтверждены показаниями свидетелей и из других районов республики.

Местом массового уничтожения советских военнопленных, в том числе больных и раненых, являлся лагерь для военнопленных, расположенный на территории мелькомбината в с. Прималка Прималкинского района. На площади в 0,3 га, обнесенной колючей проволокой находилось 10 тыс. военнопленных, в том числе из Северной группы войск Закавказского фронта. В этом лагере от пыток, голода, холода, расстрелов погибли тысячи человек. По свидетельствам очевидцев, труппы замученных военнопленных продолжительное время находились с живыми, заражая их различными болезнями [9, 22]. Такая же обстановка была в лагерях для военнопленных и в других районах республики.

В газете «Красная звезда» от 11 февраля 1943 г. опубликовано сообщение майора П. Трояновского из действующей армии, названное «Лагерь «181», такого содержания: «В сентябре прошлого года в городе Прохладный немцы организовали лагерь для военнопленных. Ему присвоен номер 181. Два сарая бывшего кирпичного завода обнесли высокой изгородью, опутали ее колючей проволокой, окопали глубоким рвом, а на столбах прибили дощечки для своих солдат: «Не дотрагиваться, смертельно». Здесь томилось 540 советских военнопленных. Граждане Прохладного не имели проходить мимо лагеря. На работы пленных выводили рано утром, а возвращались они затемно, когда город опять погружался в сон. В декабре лагерь был переведен в Минеральные воды. Ночью пленных прогнали по улицам Прохладного, и никто из жителей не догадался бы о его перемещении, если бы на ул. Владикавказской один из пленных не бросил стеклянный пузырек. Ребятишки нашли его и прочли: «Я не могу назвать своего имени. Я пленный и нахожусь в лагере 181. Сначала нас было 540, сейчас осталось 410 человек. Коммунисты Иван Терентьев, Степан Широков, Владимир Какнадзе, Арон Минштейн и еще 18 человек расстреляны 26 сентября у рва за кирпичным заводом. Больные Лилоян и Степанян из Эривани, Козлов из Камышина и Кажахметов из Алма-Аты утоплены в Тереке 8 ноября. 42 красноармейца-азербайджанца запороты до смерти у моста через Терек у станицы Майская. Они не понимали немцев, и немцы били их прикладами и штыками. 10 бойцов умерли от голода. Мы здесь не живем, а постоянно умираем. Сейчас нас гонят неизвестно куда, скорее всего на смерть» [10, 188].

После оккупации территории Зольского района фашисты взяли на учет всех граждан еврейской национальности, независимо от возраста, и указали носить шестиконечную звезду на груди. 13 декабря 1942 года всех евреев из близлежащих сел погнали к силосной яме. Всем взрослым вручили лопаты и сказали расширять яму. К месту расправы согнали всего 48 человек, из них 17 детей, в возрасте от 3-х до 8 лет. Угрожая оружием, всех загнали в эту яму и закидали гранатами. Оставшихся в живых расстреливали из автоматов и винтовок [11, 370].

Формы и методы планомерного уничтожения советских людей были примерно одинаковы на всех оккупированных территориях страны [12, 12]. Однако в показаниях свидетелей упоминается еще «метод крещения» [13, 36]. Это распятие на кресте.

Всего за время фашистской оккупации, на территории Кабардино-Балкарии были убиты и замучены 4241 советских граждан, из них 2188-мирных жителей, включая

взрослых и детей и 2053 – военнопленные. Размер причиненного ущерба от разрушенных городов и сел в переводе на текущий курс рубля превысил 38 млрд руб. [14, 487]

О зверствах фашистов в городах Кабардино-Балкарии был снят документальный фильм, который демонстрировали на заседании Международного военного трибунала на Нюрнбергском процессе 25 февраля 1946 г., как доказательство их злодеяний на Кавказе [15].

Приговором международного военного трибунала, вынесенным 1 октября 1946 г. в Нюрнберге, преступления, совершенные фашистскими захватчиками их пособниками, были объявлены военными преступлениями против мира и человечности. Установлено, что «убийства гражданского населения и жестокое обращение с ним достигли предела при обращении с гражданами Советского Союза. Преступления против гражданского населения являются чудовищными».

Опираясь на значительные доказательства, Трибунал констатировал, что «массовые убийства и зверства совершались не только в целях подавления оппозиции сопротивления германским оккупационным войскам. В Советском Союзе эти преступления являлись частью плана, заключавшегося в намерении отделаться от всего местного населения путем изгнания и истребления его для того, чтобы колонизировать освободившуюся территорию немцами» [16, 326].

Имеются неоспоримые документальные свидетельства намеренного, заранее спланированного политическим, экономическим и военным руководством нацистской Германии истребления мирного населения и военнопленных в целях уничтожения государственности Советского Союза и захвата новых территорий для последующей колонизации. Приговором международного военного трибунала впервые в истории были наказаны руководители государства, виновные в развязывании агрессивной войны [17, 430]. Это чрезвычайно важно и актуально и в наши дни, когда в ряде стран делаются попытки переделать историю и тем самым оправдать нацистских преступников.

В последние годы память о второй мировой войне подвергается искажению в спекулятивных политических целях. Попытка поставить знак равенства между СССР и фашистской Германией, героизация принимавших непосредственное участие в геноциде гитлеровских пособников, забвение побед Советской армии, - все это, не может не вызывать серьезные опасения.

Современное искажение истории Второй мировой войны и оправдание германского нацизма, сравнение его с другими режимами и идеологиями имеют практическую цель – переложить на современную Россию ответственность, как за мнимые и реальные ошибки и просчеты советского государства, так и за действия других государств и политиков в предвоенный, военный и послевоенный периоды, столкнуть страны, являющиеся наследниками героической истории государств антигитлеровской коалиции, в исторически бессмысленном споре, о так называемом национальном вкладе в общую победу.

19 марта 2019 г. Президентом России был дан официальный старт федерального проекта «Без срока давности». Цель проекта – сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР – жертв военных преступлений нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны

На территории 33 субъектов РФ прошли судебные процессы, признавшие факт геноцида советского народа в годы фашистской оккупации. 17 декабря 2024 г. Верховный суд Кабардино-Балкарии признал геноцидом действия нацистов и их пособ-

ников в отношении мирных граждан СССР и военнопленных в годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории региона.

Елена Хасановна Апажева принимала участие в этом деле, сначала в составе межведомственной рабочей группы по сбору материала и передачи его в прокуратуру республики, затем выступая свидетелем на стороне обвинения по время самого процесса. Кабардино-Балкария сравнительно небольшой субъект относительно территории, количеству жителей и времени оккупации. Однако было собрано и передано в суд 11 томов фактов и показаний свидетелей. Решение суда занимает 43 листа. Суд подтвердил, что действия фашистских захватчиков соответствуют понятию «геноцид».

Таким образом, история геноцида является ключевой точкой исторической памяти, которая сегодня очень важна для самоидентификации, для формирования мировоззрения молодого поколения и защиты национальных интересов России.

- 1. Путин и Лукашенко открыли мемориал в память о жителях СССР, погибших от рук фашистов. 27 января 2024 г. [Электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/ obschestvo/19835687
- 2. Кабардино-Балкария в годы Великой Отечественной войны. Сборник документов и материалов. Нальчик: Эльбрус, 1975. 798 с.
- 3. *Хакуашев Е.Т.* Кабардино-Балкарская АССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Нальчик: Эльбрус, 1978. 320 с.
- 4. Акт о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков от 17 июня 1943 г. № 219. // Кабардино-Балкария в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Сборник документов и материалов. Нальчик: Эльбрус, 1975. С. 318-321.
- 5. Акт о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков от 15 июля 1943 г. № 225 // Кабардино-Балкария в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Сборник документов и материалов. Нальчик: Эльбрус, 1975. С. 374-382.
- 6. Давыдов И.П. Партийная организация Кабардино-Балкарии в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Нальчик: Эльбрус, 1961. 172 с.
- 7. Акт о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков от 25 августа 1943 г. № 224 // Кабардино-Балкария в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Сборник документов и материалов. Нальчик: Эльбрус, 1975. С. 410-412.
- 8. *Опрышко О.Л.* Боевые действия на территории Кабардино-Балкарии. Август 1942 январь 1943 г. Нальчик: Эльбрус, 2015. 286 с.
- 9. Семиряга М.И. Судьбы советских военнопленных // Вопросы истории. 1995. № 4. С. 19-33.
- 10. Войска 37-й и 46-й армий на территории Кабардино-Балкарии в период битвы за Кавказ. Август 1942 январь 1943 г. Сборник документов и материалов / Сост. О.Л. Опрышко. Нальчик: КБИГИ, 2016. 180 с.
- 11. Акт о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков от 14 июля 1943г. № 224. // Кабардино-Балкария в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Сборник документов и материалов. Нальчик: Эльбрус, 1975. С. 369-373.
- 12. *Тарасенкова Т.И*. Смоленск: жизнь в оккупации (1941-1943 гг.) // Наука. Общество. Оборона. 2022. Т. 10. № 2 (31). С. 9-19.
- 13. Кровавые злодеяния Оберлендера. М.: Изд-во лит. на иностр. языках, 1960. 55 с.

- 14. *Опрышко О.Л.* Территория мужества. Нальчик: Изд-во М. и Н. Котляровых, 2025, 523 с.
- 15. Великая Отечественная. Неизвестная война. 1941. 1 серия. [Электронный ресурс]. URL: https://histrf.ru/teacher/vseobshaya-istoriya/1941-god
- 16. Нюрнбергский процесс: Сб. материалов в 8 т. М.: Юридическая литература, 1991. Т. 5. 672 с.
- 17. *Кикнадзе В.Г., Романько О.В., Саенко А.С.* Геноцид народов России. М.: Прометей, 2024. 990 с.

Apazheva, Elena Kh. – Kh.M. Berbekov Kabardino-Balkarian State University (Nalchik, Russia); elena_apazheva@mail.ru

Mirzoeva, Svetlana G. – Kh.M. Berbekov Kabardino-Balkarian State University (Nalchik, Russia); mirzoevasveta@mail.ru

GENOCIDE OF SOVIET PEOPLE AS A KEY POINT OF HISTORICAL MEMORY OF THE GREAT PATRIOTIC WAR: KABARDINO-BALKARIA DURING THE NAZI OCCUPATION.

Keywords: occupation, mass extermination of people, torture, genocide.

The article examines issues related to the history of the Soviet people during the Nazi occupation. Using the example of the occupation regime in Kabardino-Balkaria (August 1942 - January 1943), the forms and methods of mass extermination of Soviet people, both civilians and prisoners of war, are explored. The history of the Great Patriotic War was and remains the greatest tragedy of the 20th century. The particularly affected the territories occupied during the war. Mass murders of civilians, women, children and old people became routine planned actions of the fascists. The task of preserving historical memory is urgent. This is due to the ongoing attempts to falsify the history of the Second World War and the Great Patriotic War by hushing up or distorting the truth about the victims suffered by the Soviet people. Forgetting the historical memory of the atrocities of the Nazi invaders could cause irreparable harm to the national consciousness of Russian society and the loss of the ability to recognize such threats to modern Russia. This is especially true for young people who, given the time distance from the events of the Great Patriotic War, do not feel the suffering endured by the Soviet people as acutely. The subject of the analysis was the materials of the Extraordinary State Commission of Kabardino-Balkaria for the investigation of the atrocities of the fascist occupiers. The commission's activities laid the foundation for further research into the history of the genocide, its scale and consequences. Before the occupation, the republic made a large contribution to helping the front, providing it with human and industrial resources. During the occupation, the peoples of Kabardino-Balkaria courageously accepted their fate, finding themselves in a huge group of innocent people who fell into the millstones of the fascist punitive machine. We are still investigating the consequences of these events and the names of the murderers and traitors; they have no statute of limitations.

For citation: Apazheva, E.Kh., Mirzoeva, S.G. Genocide of Soviet people as a key point of historical memory of the Great Patriotic War: Kabardino-Balkaria during the nazi occupation // Izvestiya SOIGSI. 2025. Iss. 57 (96). Pp. 76-84. (in Russian). DOI: 10.46698/VNC.2025.96.57.006

References

- 1. Putin i Lukashenko otkryli memorial v pamyat' o zhitelyakh SSSR, pogibshikh ot ruk fashistov. 27 yanvarya 2024 g. [Putin and Lukashenko opened a memorial in memory of the residents of the USSR who died at the hands of the Nazis. January 27, 2024. [Electronic resource]. URL: https://tass.ru/obschestvo/19835687
- 2. Kabardino-Balkariya v gody Velikoi Otechestvennoi voiny. Sbornik dokumentov i materialov [Kabardino-Balkaria during the Great Patriotic War. Collection of documents and materials]. Nalchik, El'brus, 1975. 798 p.
- 3. Khakuashev, E.T. *Kabardino-Balkarskaya ASSR v gody Velikoi Otechestvennoi voiny* (1941-1945) [Kabardino-Balkarian ASSR during the Great Patriotic War (1941-1945)]. Nalchik, El'brus, 1978. 320 p.
- 4. Akt o zlodeyaniyakh nemetsko-fashistskikh zakhvatchikov ot 17 iyunya 1943 g. № 219 [The Act on the Atrocities of the German Fascist Invaders of June 17, 1943, no. 219]. Kabardino-Balkariya v gody Velikoi Otechestvennoi voiny. 1941-1945 gg. Sbornik dokumentov i materialov [Kabardino-Balkaria during the Great Patriotic War. 1941-1945. Collection of documents and materials]. Nalchik, El'brus, 1975, pp. 318-321.
- 5. Akt o zlodeyaniyakh nemetsko-fashistskikh zakhvatchikov ot 15 iyulya 1943 g. № 225 [The Act on the Atrocities of the German Fascist Invaders of July 15, 1943, no. 225]. Kabardino-Balkariya v gody Velikoi Otechestvennoi voiny. 1941-1945 gg. Sbornik dokumentov i materialov [Kabardino-Balkaria during the Great Patriotic War. 1941-1945. Collection of documents and materials]. Nalchik, El'brus, 1975, pp. 374-382.
- 6. Davydov, I.P. *Partiinaya organizatsiya Kabardino-Balkarii v period Velikoi Otechestven-noi voiny 1941-1945 gg.* [Party organization in Kabardino-Balkaria during the Great Patriotic War of 1941-1945]. Nalchik, El'brus, 1961. 172 p.
- 7. Akt o zlodeyaniyakh nemetsko-fashistskikh zakhvatchikov ot 25 avgusta 1943 g. № 224 [Act on the atrocities of the German fascist invaders of August 25, 1943, no. 224]. Kabardino-Balkariya v gody Velikoi Otechestvennoi voiny. 1941-1945 gg. Sbornik dokumentov i materialov [Kabardino-Balkaria during the Great Patriotic War. 1941-1945. Collection of documents and materials]. Nalchik, El'brus, 1975, pp. 410-412.
- 8. Opryshko, O.L. *Boevye deistviya na territorii Kabardino-Balkarii. Avgust 1942 yan-var' 1943 g.* [Military operations on the territory of Kabardino-Balkaria. August 1942 January 1943]. Nalchik, El'brus, 2015. 286 p.
- 9. Semiryaga, M.I. Sud'by sovetskikh voyennoplennykh [Fates of Soviet prisoners of war]. Вопросы истории [Issues of History]. 1995, no. 4, pp. 19-33.
- 10. Opryshko, O.L. (comp.). *Voiska 37-i i 46-i armii na territorii Kabardino-Balkarii v period bitvy za Kavkaz. Avgust 1942 yanvar' 1943 g. Sbornik dokumentov i materialov* [Troops of the 37th and 46th armies in Kabardino-Balkaria during the Battle of the Caucasus. August 1942 January 1943. Collection of documents and materials]. Nalchik, Kabardino-Balkarian Institute for Humanities, 2016. 180 p.
- 11. Akt o zlodeyaniyakh nemetsko-fashistskikh zakhvatchikov ot 14 iyulya 1943g. № 224 [Act on the atrocities of the German fascist invaders of July 14, 1943, No. 224]. Kabardino-Balkariya v gody Velikoi Otechestvennoi voiny. 1941-1945 gg. Sbornik dokumentov i materialov [Kabardino-Balkaria during the Great Patriotic War. 1941-1945. Collection of documents and materials]. Nalchik, El'brus, 1975, pp. 369-373.

- 12. Tarasenkova, T.I. Smolensk: zhizn' v okkupatsii (1941-1943 gg.) [Smolensk: Life under Occupation (1941-1943)] Nauka. Obshchestvo. Oborona [Science. Society. Defense]. 2022, vol. 10, no. 2 (31), pp. 9-19.
- 13. *Krovavyye zlodeyaniya Oberlendera* [Oberlander's Bloody Crimes]. Moscow, Izd-vo lit. na inostr. iazykakh, 1960. 55 p.
- 14. Opryshko, O.L. *Territoriya muzhestva* [Territory of Courage]. Nalchik, Izd-vo M. i N. Kotliarovykh, 2025. 523 p.
- 15. Velikaya Otechestvennaya. Neizvestnaya voina. 1941. 1 seriya [The Great Patriotic War. The Unknown War. 1941. Series 1]. [Electronic resource]. URL: https://histrf.ru/teacher/vseobshaya-istoriya/1941-god
- 16. *Nyurnbergskiy protsess: Sb. materialov v 8 t.* [The Nuremberg Trials: Coll. materials in 8 vols]. Moscow, Iuridicheskaia literatura, 1991, vol. 5. 672 p.
- 17. Kiknadze, V.G., Romanko, O.V., Saenko, A.S. *Genotsid narodov Rossii*. [Genocide of the Peoples of Russia]. Moscow, Prometei, 2024. 990 p.